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Област с административен център Плевен е разположена в централната част на Северна 

България, на север граничи с река Дунав, на запад - област с административен център Враца, на изток 
- област с административен център Велико Търново, юг - област с административен център Ловеч. 
Централното разположение на гр. Плевен в Северна България, определя значението му като крупен 
административен, икономически, политически, културен и транспортен център. Прави впечатление 
големия дял на земеделските територии – 81.5% при средно за страната 57,4 %. Поземлените ресурси 
и плодородието на почвите са фактор с голямо значение за развитието на областта, която има 
подчертано селскостопански характер. 

Област Плевен е център на единадесет общини: Белене, Гулянци, Долна Митрополия, Долни 
Дъбник, Искър, Левски, Кнежа, Никопол, Плевен, Пордим и Червен бряг. Плевенска област обхваща 
територия от 4 653.3 кв.км., представляваща 4.2% от територията на страната.  
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От началото на 2014 година, ОД ”Земеделие” гр.Плевен продължи да подпомага 
осъществяването на функциите на държавна власт, определени й от МЗХ, и към 31.12.2014 год. 
отчита следните резултати от дейността си: 

 
 

Земеделски регистър 
 

В ОД ”Земеделие” – гр. Плевен през стопанската 2013/2014г. общият брой на регистрираните 
земеделски производители е 3119, от които до 30.09.2014г. са регистрирани 2693 земеделски 
производители, а след 01.10.2014г. до 30.12.2014г. –  426 бр. земеделски производители. Разграничаването 
им по този начин е следствие от приетите промени в Наредба №3/ 1999г. за създаване и поддържане на 
регистър на земеделските производители, обнародвани в ДВ, брой 79 от 11.10.2011г., с които срокът за 
пререгистрация на земеделските производители се изменя като започва от 01.10. на текущата година и 
завършва на  28.02. на последващата година. С приетото изменение регистрацията се обвързва със 
започването на стопанската година и служи за обективно отразяване на дейността на земеделския 
производител.  

От всички регистрирани производители преобладаващ е делът на смесените земеделски стопанства 
/ регистрирани със земеделска земя и животни/. Наблюдава се тенденция към намаляване на броя на 
регистрираните производители в сравнение с предходната година.. Продължава и тенденцията за 
отписване на земеделски производители, започнала през 2011 г. като в периода 01.10.2014г – 31.12.2014г. 
са отрегистрирани 20 земеделски производителя. 

 
 

Регистрация на земеделски производители за периода 2006 г. – 2014 г. 
 

 
Година на 
регистрация 

Брой на регистрирани зем. 
производители  

за текущата година 
 

2006                            3 631 
2007                            3 361 
2008                                   3958 
2009                                   3743 
2010                                   2514 
2011                    2427  /до 31.12.11г./ 
2012                    2729  /до 31.12.12г./ 
2013                         3287  / до 30.12.2013г./ 
2014                       3119 / до 31.12.2014г./ 

 
 
През 2014 година по отношение на регистъра на земеделските производители, е изготвен 

съобразно изискванията на Наредба 3/1999г., дейността се свежда до работа в следните направления:    
- своевременно актуализиране на информацията в електронния регистър на земеделските 

производители, свързано с регистриране на нови земеделски производители, актуализиране и 
отразяване на промени в данните при вече регистрираните, в т.ч. и отрегистриране на земеделски 
производители; 
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- своевременно предоставяне на информация по искане от страна на НАП, ЧСИ, следствие и 
прокуратура, периодично изпращане на данни за регистрирани земеделски производители до Бюрата 
по труда, разположени на територията на Област Плевен; 

- във връзка с прилагане на  схема за държавна помощ за водене на родословна книга и за 
определяне продуктивността и генетичните качества на животните са проверени и заверени 
списъците, предоставени от  развъдни ассоциации. 

- консултиране и срещи със земеделските производители, своевременно информиране относно 
всички промени, които са свързани с дейността и регистрацията им посредством Общинските служби 
по земеделие. 

 
 

Събиране и обработване на оперативна информация 
 

 Постиженията на земеделското производство през последните години се дължат предимно на 
прилагането на нови технологии, диференцирани съобразно с агроекологичните условия на  
областта. 

Областта заема площ от  4 254 638 дка. или 4.0 % от територията на страната. В миналото и 
сега общините в областта са известни с производството на богата селскостопанска продукция.  

 
 

І. Растениевъдство. 
 

Растениевъдството обединява отглеждането на зърнени, технически и фуражни култури, на 
зеленчуци и трайни насаждения. Развитието на растениевъдното производство и географското му 
разпределение са под влияние на природните условия, провежданата икономическа политика, цените 
на международните пазари, традициите и опита на населението. Комплексното действие на тези 
фактори определя специализацията на растениевъдството в отделните региони на страната. По 
състав, тип и продуктивност почвите в областта са твърде различни и това също оказва влияние  
върху структурата и производството на растениевъдството.  

Като такъв отрасълът растениевъдството обхваща отглеждането на всички културни растения, 
които се отглеждат на големи площи известни като полски култури, което е характерно и за областта. 
Другите култури като овощни, зеленчукови, лозя, цветя и горските дървесни видове са по – малко 
засегнати в областта. 

Основно при отглеждането на полските култури e получаването на устойчиви по отношение 
на количеството и качеството добиви. Това налага добро познаване на биологичните особености, 
сортовото разнообразие, влиянието на околната среда, начините и възможностите за въздействие на 
околната среда, с цел осигуряване на оптимални условия за растеж и развитие.  
 
 

1. Площ на земеделските земи, в т. ч. обработваеми. 
 
 

Растениевъдството е един от най – устойчиво развиващите се сектори на икономиката на 
Област Плевен. Основният отрасъл в селското стопанство е зърнопроизводството, отглеждането на 
технически, маслодайни, овощни и зеленчукови култури.  

Развитието на растениевъдството е невъзможно без осъществяване на съвременни 
агротехнически мероприятия, съобразeни с микроклиматичните изменения, с агроекологичните 
изисквания на отглежданите култури. Само при тези условия може да се развива интензивно 
растениевъдство. 
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Поземлените ресурси и плодородието на почвите са фактори с голямо значение за развитието 
на земеделието в областта, с подчертан селскостопански характер. Плевенска област е с висок 
процент на земеделските територии.  

 Обработваемите земеделски земи заемат 3 146 720 дка. или 83.96% от ССФ, а това е висок 
процент в сравнение със средният за страната. 

 

3. Основни видове на отглежданите култури – площи и процентно съотношение. 
Все повече фермери започнаха да разчупват стереотипите при отглеждане на културите и се 

доверяват на иновациите предлагани от фирмите успешно доказали се на пазара със 
семепроизводство, препарати и торове, движени от мотива да постигнат едно по – рентабилно 
земеделие, прилагайки нови технологии.  

През изминалата 2014 година българското земеделие беше, съпроводено с добър пазар на 
земеделската продукция, но с недотам добри зимни и летни климатични условия, което доведе до 
провеждане на редица комисии за констатиране на щетите.  
 

 Зърнено – житни култури 

 
Зърнено – житните култури заемат най-голям дял в посевните площи и в общия обем на 

продукцията. В зависимост от предназначението си те се поделят на зърнено хлебни (пшеница, ръж), 
зърнено фуражни (царевица, ечемик, овес), зърненобобови (фасул, леща, грах) и ориз. 

 Зърнените култури имат широко приложение – за храна, за фураж, за производство на 
лекарства и др. Ежегодно основните зърнено – житните култури заемат около и над 50 % от 
обработваемата земя в областта .  

Основните зърнени култури са пшеница, царевица, ечемик и овес, а по – малко засегнати са 
тритикале и ръж за които съществуват дългогодишни традиции в отглеждането и са от изключителна 
важност за изхранване населението на страната. Културите през 2014г. се развиваха  с нормални 
темпове въпреки, че на места в областта агроклиматичните условия през пролетните и есенните 
месеци бяха недотам благосклонни към земеделските култури и инвестициите, които земеделските 
производители бяха направили за тях. Като цяло рентабилността от производство на зърнените 
култури се счита за добра, която е следствие от спазване на сеитбообращението на полетата и 
добрите земеделски практики и иновациите в растителната защита. 
 

- Пшеница 
 

При съвременните пазарни условия повишаването на добива и подобряването на качеството 
на зърното от пшеницата придобиват все по-голямо значение. Това налага внедряване на сортове с 
висока продуктивност и адаптивност към условията на средата. В тази връзка през последните 
години са създадени сортове с висок генетичен потенциал за продуктивност и качество на зърното. 

Пшеницата е древна култура, която се консумира над 12000 год. във всички страни и се 
отглежда най-добре върху богати на хумус почви – алувиално - ливадни, смолници и черноземи 
каквито има и в нашата област. За изминалата 2013/2014 стопанска година тя заема малко над 50 % 
от площите засети със зърнено – житни култури.  

За стопанската 2013 – 2014 год. в следствие на лошите агроклиматични условия но на  
добрите механизирани и растителнозащитни мероприятия от страна на земеделските 
производители през есента спомогнаха за относително доброто развитие на есенниците.  
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Таблица 1.  Засети площи с пшеница, добиви и производство в тона. 

 

Култура Засети площи в дка. Добиви, кг/дка. Производство в тона 
пшеница  898556    467    419330   

 

- Ечемик 

Ечемикът се отглежда за зърно, което се отличава с високи фуражни качества. По важност и 
значение той е втората зърнена фуражна култура след царевицата. Ечемикът е основна суровина за 
пивоварната промишленост. За изминалата година заема 16 % от площите засети със слята 
повърхност и 10 % от зърнено – житните. През последните 5 години се наблюдава намаляване на 
площите с ечемик, окончателните резултати и среден добив за областта са 437 кг./дка. Най – 
високите добиви в областта са в общините Белене, Пордим и Долни Дъбник. 

 

Таблица 2.  Засети площи с ечемик, добиви и производство в тона. 

 

Култура Засети площи в дка. Добиви, кг/дка. Производство в тона 
ечемик 203204 437 88842 

 

- Пролетен ечемик 
-  

Пролетеният ечемик поради някои негативни изменения в климата и намаляването на 
продуктивните животни, през последната година тези площи са намалени. През 2014 година 
техният процент към общо засетите площи с зърнено – житни е нисък  

 

Таблица 3.  Засети площи с пролетен ечемик, добиви и производство в тона. 

 

Култура Засети площи в дка. Добиви, кг/дка. Производство в тона 
пролетен 
ечемик  

3900 282 1100 

 
 
 
- Овес  
 

По – малко икономическо значение и с по – малко засети площи са овес и сорго. Те също имат 
добри производствени показатели и средни добиви 238 кг/дка. от овес и 320 кг/дка. от сорго за 
стопанската 2013/14г.  
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Таблица 4.  Засети площи със зърнено – житни култури, добиви и производство в тона. 

 
Култура Засети площи в дка. Добиви, кг/дка. Производство в тона 
овес 7695 238 1834 

сорго 1200 320 384 

 
 
 
 
- Царевица 
 

Друга важна по значение зърнено – фуражна култура в сектора е царевицата. През 2014 год. 
засетите площи са 594 959 дка.  

От реколтираните 560 127 дка. средения добив е 799 кг/дка., 2014 година беше благоприятна 
за развитието на културата. 

 

 

Таблица 5.  Засети площи с царевица, добиви и производство в тона. 

 
Култура Засети площи в дка. Добиви, кг/дка. Производство в тона 
царевица 594959  799 447750 

 
 

Технически и маслодайни култури 
 
 

- Слънчоглед 
 
Засетите площи със слънчоглед през 2014г. са 713907 дка., при среден добив 299 кг/дка. Най – 
високи получени добиви от 350 кг/дка. са в община Кнежа и 320 кг/дка. в община Искър.  

 

 

Таблица 6.  Засети площи със слънчоглед, добиви и производство в тона. 

 
Култура Засети площи в дка. Добиви, кг/дка. Производство в тона 
слънчоглед 713907 299 213665 

 
 
- Маслодайна рапица 
 

С всяка изминала година рапицата заема все по – голям процент на засети площи. Маслодайната  
рапица със селекцията и нови поколения хибриди дава възможност за подобряване на добива, 
доходността, качествени показатели и високо агротехническо ниво. Тенденцията се запази и през 
2014 за Област Плевен.  
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Таблица 7.  Засети площи със зимна  маслодайна рапица, добиви и производство в тона. 

 
Култура Засети площи в дка. Добиви, кг/дка. Производство в тона 
рапица 287242 305 87681 

 
 
 
- Зеленчукопроизводство 

 
Зеленчукопроизводството е слабо засегнато в областта в сравнение с други райони на 

страната. Основните зеленчукопроизводители са в общините Долни Дъбник, Левски, Червен бряг.  
Засети и засадените площи със зеленчуци в малки и професионални стопанства през 2014г. са 

17472 дка, което е около 1% от общо обработваемите земи за област Плевен. 
  

 

Таблица 8.  Засети площи със  зеленчуци, добиви и производство в тона. 

 
 

Култура Засети площи в дка. Добиви, кг/дка. Производство в тона 
             

Пипер  779    727    566   

Домати  1221    3028    3700   

Картофи  1438    3427    4928   

Дини  2224    3543    7879   

Пъпеш  1337    2422    3238   

Фасул  45    133    6   

Леща  18    139    2.5   

Гр. грах  5810    456    2647   

Фур. 
грах 

 4600    326    1500   

ОБЩО:  17472    14201    24466.5   
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2. Баланс на земеделските земи. 
 

 
 
 

Земеделски земи в Област Плевен 
 
 

Обработваеми площи в дка на територията на Област 
Плевен

Белене  157171 Гулянци 298645

Долна Митрополия 
489352

Долни Дъбник 
196722Искър 166512Кнежа 244333Левски 290859

Никопол 226656

Плевен 485540

Пордим 171979

Червен бряг 
258989

Белене Гулянци Долна Митрополия Долни Дъбник
Искър Кнежа Левски Никопол
Плевен Пордим Червен бряг

 
 
 
 

Населено 
място 

общо 

Селскостопански фонд / дка/ 

Обработваеми 
площи /дка/ 

% 
Обработваеми 
площи /дка/ 

Горски 
фонд 
/дка/ 

в това число 

ниви ливади 
пасища 
и мери 

трайни 
насажд. 

Белене 274054 157171 1391 25412 8747 157171 57.35% 31451 
Гулянци 384842 298645 2128 35232 18619 298645 77.60% 27420 
Долна 
Митрополия 604661 489352 595 47705 27320 489352 80.90% 24370 
Долни Дъбник 263225 196722 7130 26821 5373 196722 74.74% 16985 
Искър 200092 166512 7359 23065 3156 166512 83.22% 13364 
Кнежа 299091 244333 4397 23229 679 244333 81.69% 78 
Левски 332741 290859 4096 29199 8587 290859 87.41% 21337 
Никопол 346112 226656 3299 41334 20194 226656 65.49% 32695 
Плевен 628370 485540 7303 69108 54780 485540 77.27% 71195 
Пордим 194721 171979 3069 17253 2420 171979 88.32% 7638 
Червен бряг 368154 258989 5933 55764 19428 258989 70.35% 67105 
Всичко: 3896064 2986758 46700 394121 169302 2986758 76.66% 313638 
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Поземлени отношения 
 

- състояние и управление на ДПФ: 
Земеделските земи от държавен поземлен фонд (ДПФ) на територията на Област Плевен през 
2014 година възлизат на 127452.221 дка. Подробно по общини са показани на следната графика: 

Площ на земеделските земи от ДПФ  за Област 
Плевен

29591.921

19736.781

28304.64

3133.615

1259.835

4200.186

6786.569

5243.044

17331.188

2663.29

9201.152

 
 
       Предоставените земеделски земи от ДПФ под наем/аренда възлизат на 41193.846 дка. В тези 
площи са включени договорите за отглеждане на едногодишни полски култури, създаване и 
отглеждане на трайни насаждения, ливади, пасища и мери.  
       През 2013 година се проведе една тръжна сесия за отдаване под наем и аренда на земеделски 
земи от ДПФ за стопанската 2013/2014г. със Заповед на министъра на земеделието и храните № 
РД 46-107/06.03.2013г. и Заповед на Директора на Областна дирекция „Земеделие”-гр. Плевен № 
15-202/15.06.2013г. и Заповед № РД 15-54/14.05.2013г.  
      По реда на чл. 47б от Правилника за прилагане на Закона за собствеността и ползването на 
земеделските земи за дългосрочно ползване бяха предложени 1462 броя имоти за 21813.680 дка за 
отглеждане на едногодишни полски култури, 1433 броя имоти за 3608.837 дка за отглеждане на 
съществуващи трайни насаждения, и 461 броя имоти за 9526.776 дка за земеделски земи с начин 
на трайно ползване-ливади, пасища и мери, и пасища с храсти.                       Сключените договори 
за отглеждане на едногодишни полски култури са 35 бр. за 17238.525 дка, за земеделските земи с 
начин на трайно ползване-ливади, пасища и мери, и пасища с храсти са 6 броя за 1870.883 дка.  
      Предложената цена за даден имот от арендатори, в парично изражение по отношение на 
арендната вноска, при сключване на договор е в диапазона от 27 лв./дка до 136.00 лв./дка. При 
провелата се тръжна сесия се организира търг с явно наддаване, тъй като двама от участниците 
бяха предложили една и съща цена за даден имот. При наддаването предложената от кандидата 
най-висока цена на декар достигна 202.00 лв.  
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      През 2014 г. се наблюдава тенденция на засилен интерес към имотите с по-голям размер на 
площите. 
 

Предоставени земеделски земи под наем/аренда в Област Плевен

Белене

Гулянци

Д. Митрополия

Д. Дъбник Искър Кнежа

Левски
Никопол

Плевен

Пордим

Червен бряг

0.000

5000.000

10000.000

15000.000

20000.000

25000.000

дка 1118.480 15418.74 19545.13 1994.356 1193.360 713.892 5879.517 3779.350 8442.250 2032.930 5744.723

Белене Гулянц
и

Д. 
Митроп
олия

Д. 
Дъбник Искър Кнежа Левски Никопо

л Плевен Пордим Червен 
бряг

 
 

             През 2014 г. се надблюдава тенденция на засилен интерес към имотите с по-голям размер на 
площите. 

     За едногодишно ползване на основание чл. 37в, ал. 10 от Закона за собствеността и ползването 
на земеделските земи и Заповед № РД 191/11.11.2013г. на директора на Областна дирекция 
„Земеделие”-гр. Плевен са сключени 58 броя договори за 1830.688 дка. 
   При констатирани нарушения за земите от държавния поземлен фонд, които се ползват без 
правно основание се издават заповеди от кмета на съответната община по местонахождение на 
имотите за заплащане по банкова сметка за чужди средства на общината сумите, представляващи 
трикратният размер на средното годишно рентно плащане за времето на неправомерното 
ползване. 
 

                           СПОРАЗУМЕНИЯ ПО РЕДА НА ЧЛ. 37в ОТ ЗСПЗЗ ЗА 
                                  СТОПАНСКАТА    2014/2015 ГОДИНА : 
 

За стопанската 2014/2015 година – в периода май - септември по реда на чл.37 „в” от ЗСПЗЗ са 
сключени 119 доброволни споразумения  и 4  частични служебни разпределения. 

Издадени бяха заповеди по чл.37в, ал.1 за състава на комисиите по землища за 123 броя 
населени места на територията на областта. Изготвен бе работен график, съвместно с ОСЗ и бяха  за 
всички 123 землища бяха проведени работни срещи по предварително обявен график. На тези срещи 
от страна на членовете на комисиите се положиха неимоверни усилия за разясняване на 



 

 
 

5 8 0 0 ,  г р . П л е в е н ,  у л . “ В . Л е в с к и ”  № 1 ,  т е л . / ф а к с : 0 6 4 / 8 0 2  3 2 0 ,  
e - m a i l : o d z p l e v e n @ g m a i l . c o m  

 

11 

законоворегламентираната процедура за създаване на масиви за уедрено ползване  и убеждаване на 
ползвателите относно ползата от сключване на доброволно споразумение между тях и недостатъците 
на служебното разпределение, което няма да е съобразено с тяхната воля. Проблемът при сключване 
на доброволно споразумение се оказа невъзможността на ползвателите да достигнат до 
разпределение на масивите за ползване по начин, който е приемлив за всички. А това е така защото 
във всички землища е налице проблема „дублирани имоти” т.е. когато за един и същи имот са налице 
повече от един договор. Дори и ОСЗ да изчисти проблема служебно по правилата на закона, остава 
конфликт между ползвателите, а оттам и липсата на воля да се споразумеят.  

Процесът на сключване на споразумения изисква много време и наличие на човешки ресурси. 
Всички дейности се извършват ръчно, имотите се вкарват на ръка в предоставения софтуер, следва 
изчистването на дублираните имоти и определянето на границите на масивите за ползване. 
Изключително трудоемко е изготвянето на предварителни регистри и всички необходими бази данни 
за всяко землище. Въпреки трудностите всички необходими изходни данни са изготвени в срок и са 
предоставени на комисиите и ползвателите.  

Равносметката за областта е, че от общо 123 землища, за които на основание чл.37„в”, ал.1 от 
ЗСПЗЗ са издадени съответните административни актове за назначаване на комисии.  

За 119 бр. землища на основание чл.37 в, ал.4 от ЗСПЗЗ са издадени административни актове 
за разпределение на масивите за ползване, като от тях 1 бр. се обжалва пред Районен съд -  Плевен.  

Издадените заповедите по чл.37в, ал.4 до първи октомври, както и тези издадени по реда на 
чл.37в, ал.12 от ЗСПЗЗ  са публикувани на интернет страницата на дирекцията в законоустановените 
срокове. 

Инициирането на процедурата по сключването на споразуменията на настоящия етап се 
осъществява с добрата воля на собствениците и ползвателите и е с пожелателен характер. 
Сключването на доброволните споразумения според нас трябва да има задължителен характер. В 
този смисъл на собствениците и ползвателите ще им се даде възможност реално да заявяват за 
подпомагане площите във комасирания  вид, в който ги стопанисват.  Липсата на нормативно 
уреждане на този проблем доведе до отказ за сключване на споразумения от по-голямата част от 
ползвателите и обработване на комасирани масиви на доброволни начала без заплащане на „бели 
петна”. 

 
Справка за сключените споразумения за  стопанската 2014/2015 год. : 

 
Област 
Плевен 
 

Брой землища за 
които 
са подадени 
заявления за 
създаване на 
масиви за ползване  

Брой землища, за 
които са 
сключени 
доброволни 
споразумения 

Брой 
землища, за 
които са 
изготвени  
служебни 
разпределени
я 

Дължими суми 
за „бели 
петна” 

 Общ. Плевен 25 бр. 25 бр. 3 бр. 405626,90 лв. 
Общ. Белене 6 бр. 6 бр. 0 бр. 47 616,73 лв. 
Общ. Гулянци 12 бр. 12 бр. 0 бр. 161317,04 лв. 
Общ. Долни 
Дъбник 7 бр. 7 бр. 1 бр. 90382,98 лв. 

Общ. Долна 
Митрополия 16 бр. 12 бр. 0 бр. 232235,48 лв. 
Общ. Искър 4 бр. 4 бр. 0 бр. 82987,850 лв. 
Общ. Левски 13 бр. 13 бр. 0 бр. 85244,09 лв. 
Общ. Никопол  14 бр. 14 бр. 0 бр. 190598,31 лв. 
Общ. Кнежа 4 бр. 4 бр. 0 бр. 168448,28 лв. 
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Общ. Пордим 8 бр. 8 бр. 0 бр. 91169,13 лв. 
Общ. Червен 

бряг 14 бр. 14 бр. 0 бр. 132201,63 лв. 
Общо: 123 бр. 119 бр. 4 бр. 1687828,42 лв. 

 
Животновъдство  

СЪСТОЯНИЕ НА ЖИВОТНОВЪДСТВОТО В ОБЛАСТ ПЛЕВЕН 2014Г. 
 

В област Плевен увеличението на размера при фермите се извършва с бавни темпове. В 
областта все още силно преобладават дребни животновъдни полупазарни стопанства. 

Дребните стопанства намаляват с бавни темпове, което е нетипично в условия на действаща 
квотна система. Това неизбежно рефлектира върху качеството на произвежданото и преработвано от 
млекопреработвателните предприятия мляко в областта, а с това и занижени изкупни цени  в целия 
отрасъл. 

Към 30 декември 2014 г. в Плевенска област се отглеждат следните видове селскостопански 
животни: 

• Говеда – 17778 бр., в т.ч. крави – млечни – 11640 бр. 
• Биволици – 320 бр. 
• Овце – 27331 бр. 
• Кози – 7512 бр., в т.ч. кози – майки – 6889 бр. 
• Свине – 1403 бр., в т.ч свине – майки – 475 бр. 
• Птици – 315202 бр. 
• Пчелни семейства – 34534 бр. 
• Зайци – 875 бр. 
• Охлюви – 56000 бр. 
• Калифорнийски червеи – 15306 бр. 
• Коне – 144 бр. 

 

Общ брой на животните в Област Плевен
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 ПРИЛОЖЕНИЕ 1- БРОЙ СЕЛСКОСТОПАНСКИ ЖИВОТНИ ПО ОБЩИНИ 
 

Община 

Животни по видове /брой/  към 30 декември 2014г. 

Говеда 

в т.ч. 
крави 
млечни 

в т.ч. 
бивол
ици Овце Кози 

в т.ч. 
кози 
майки свине 

в т.ч. 
свине 
майки 

Птици 
общо 

Пчелни 
семейст

ва 

Зайц
и 

общ
о 

Охлюв
и 

Кал. 
червеи 

Ко
не 

Белене               
Никопол 2247 1416 - 1045 444 432 - - 209 4160 600 - 1730 - 
Искър 1548 1051 29 1749 2 115 2 036 - - 220 625 30 - 480 8 

Гулянци 1873 1 453 - 1922 507 457 168 76 50 3 352 - 20 000 1250 33 
Долна 

Митропол
ия 

2620 1836 12 4037 1 134 1 026 11 9 216895 5492 5 - 2940 10 

Пордим 758 438 1 1093 86 78 - - 20120 2168 - - 307 - 
Кнежа 1507 1145 34 5045 685 636 7 6 10 150 769 - - 480 - 
Долни 
Дъбник 799 547 22 1816 870 628 255 41   1278 - 30000 790 33 

Плевен 2348 1 280 53 2212 185 158 185 103 48571 6749 165 6 000 1249 2 
Левски 967 625 31 3769 54 53 - - 15 625 2166 5 - 225 32 
Червен 
бряг 1300 932 138 2920 1 213 1 178 10 6 632 3051 20 - 4630 1 

 
 
 
 
 

1. ПОДДЪРЖАНЕ НА РЕГИСТРИТЕ ПО ЧЛ. 15 ОТ ЗЖ И ЧЛ.8 ОТ ЗАКОНА ЗА 
ПЧЕЛАРСТВОТО :   

 
Областните дирекции "Земеделие" водят регистър на развъдните ферми и стопанства съгласно 
Закона за животновъдството. 
През 2014г. в ОД”З” Плевен има вписани данни за регистрация на развъдни ферми и стопанства в: 

• Регистър по Наредба № 47/11.11.2003г.. изм. ДВ. бр. 26/07.03.2008 г. за производство и 
предлагане на пазара на елитни и племенни пчелни майки и отводки /рояци/ и реда за 
водене на регистър – 7 бр. регистрирани пчелини; 

• Регистър по Наредба № 22/14.05.2004г за производство и търговия с чистопороден и 
хибриден разплоден материал при птици – няма регистрирани птицеферми; 

• Регистър по Наредба № 30/09.07.2004г. за правилата за производство и търговия с 
чистопороден и хибриден разплоден материал при свине – няма регистрирани 
свинеферми; 

На територията на областта има одобрени  8 бр. изкупвачи на краве мляко. През 2014 г. на 
основание чл. 33 ал.1 и ал.6 от Наредба № 23 е одобрен за изкупвач на краве мляко „Маринов - 91” 
ЕООД  гр.Плевен ул. „Димитър Константинов” №23А; ет.5; офис 507, общ. Плевен, област Плевен.  

Във връзка с чл.7, т.14 от Наредба № 23/ 2007 г. за управление на националната млечна квота, 
от ОД ”Земеделие” – Плевен през 2014г. не са издавани дубликати на удостоверения за 
разпределение на индивидуална млечна квота. 

Месец Август 2014г. в област Плевен бяха раздадени 4 бр. ИМК от националния резерв. 
Бенефициентите си получиха удостоверенията лично срещу подпис, като върнаха оригинала на 
досегашните млечни квоти. Последните са архивирани в ОД  ”Земеделие” Плевен. 
 
 
 

Агростатистика 
 През 2014 година в ОД “ Земеделие” – град Плевен бяха проведени от експертите по 

агростатистика следните извадкови наблюдения: 
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І. СТРУКТУРА НА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ СТОПАНСТВА ПРЕЗ 2014 г. 

 
Целта на извадковото наблюдение "Структура на земеделските стопанства" е да се получи 

обективна, надеждна и актуална информация за промените, които настъпват в броя, размера и 
технико -икономическата насоченост на земеделските стопанства. Това извадково наблюдение се 
провежда на всеки две години между отделните пълни преброявания на земеделските стопанства 
като последното такова се проведе на територията на Република България през 2010 година. 
Наблюдението включва следните дейности: 

1. Подготовка на наблюдението 
-проверка и актуализиране на списъците със стопанства за анкетиране; 
- наемане и обучение на анкетьори; 
2. Събиране на информацията на терена; 
3. Въвеждане на информацията и контрол на данните. 
- контрол за изпълнение на извадката ; 
-  контрол на работата на анкетьорите 
- контрол на данните във въпросниците 
-  въвеждане на данните в модул FSScon 
-  въвеждане на данните за FSS-2013 в модул FS2013  
-  въвеждане на данните за FSS-2013 в модул FSData 
- контрол и корекции на въведените данни 
-  изпращане на последни експорти с данни 
 
Анкетьорите посещаваха стопанствата от списъците за анкетиране на място, но взимаха 

трудно информация от част от стопаните,поради тяхното недоверие. Много от анкетираните отлагаха 
във времето даването на информация, което налагаше по няколко пъти да се ходи на място. Голяма 
част от крупните земеделски производители бяха съгласни да си платят глобата по закон, отколкото 
да се занимават с анкетьорите и експертите на областно ниво и тази тенденция ще се задълбочава. 
Няма достатъчна гласност и яснота за дейността и значението на отдел "Агростатистика" на 
национално ниво, което би било от полза за намаляване на негативното и несериозно отношение към 
работата на анкетьорите и експертите. 

 
4. Оценка на резултатите 
 
Показатели  

(неекстраполирани данни)   
от ПЗС'2010 

дка 
от FSS'2013 

дка Изменение 
Използвана земеделска 
площ 

  
2639021.04 2592866.84 -1.748913681 

Обработваема земя   2575302.29 2488757.3 -3.360575973 
Овощни насаждения   2633.6 3647.28 38.49027947 
Лозя   14232.3 12759 -10.3518054 

    от ПЗС'2010 
брой животни 

от FSS'2013 
брой 

животни 
Изменение 

Говеда   9092 9374 3.101627805 
Биволи   454 420 -7.488986784 
Кози – общо   5577 5419 -2.833064372 
Овце – общо   9331 10729 14.98231701 
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Свине – общо   4256 3939 -7.448308271 
 

 

Показатели 
Брой 

 стопанства 
Площ 
дка 

Стопанства на физически лица  (въпрос 5, кодове 
01+02+05)                                1159 858866.24 

Стопанства на юридически лица  (въпрос 5, кодове 
03+04+06 )        246 1734000.6 
Обработваема земя (въпрос 16, код 61)          2271 2488757.3 

Зърнени култури   (въпрос 16, код 10 + въпрос 16, 
код 16)                                1422 1635473.6 

Технически култури   (въпрос 16, код 37)                         455 817143.84 
Фуражни култури   (въпрос 16, код 46)               237 22379.5 
Пресни зеленчуци   (въпрос 16, код 53)                    136 8078.65 
Цветя  (въпрос 16, код 56)    3 137.29 
Семена и посадъчен материал   (въпрос 16, код 57)    0 0 
Други култури   (въпрос 16, код 58)    0 0 
 Угари   (въпрос 16, код 59)    18 5544.42 
Семейни градини   (въпрос 16, код 62)    501 195.45 
Постоянно затревени площи   (въпрос 16, код 66)    140 86695.91 
Овощни насаждения   (въпрос 17, код 19)  103 3647.28 
Разсадници  (въпрос 17, код 24)  5 202 
Лозя  (въпрос 17, код 33)  143 12759 
Други трайни насаждения  (въпрос 17, код 34)  0 0 

Използвана земеделска площ   (въпрос 17, код 38)  1096 2592866.84 
Други земи на стопанството  (въпрос 18, код 08)  1066 20031.75 

Биологично отглеждани култури   (въпрос 19, код 03)  20 9090.7 
Обща площ на стопанството  (въпрос 18, код 09)  1156 2612893.59 

Земеделски земи –  собствена   (въпрос 14, код 02)  881 312742.71 
Земеделски земи – наета  (въпрос 14, код 03)  604 2239980.81 
Земеделски земи – с друго право на ползване   

(въпрос 14, код 04)  12 13845.7 
Агроекологични индикатори :     

Приложение на оборски тор  (въпрос 33, код 01)  102 13145.7 
Приложение на минерални торове на открити площи   

(въпрос 34, код 01)  656 2217118.38 
Приложение на хербициди в стопанствата   (въпрос 

35, код 01)  725 2152060.08 
Приложение на фунгициди в стопанствата   (въпрос 

35, код 02)  617 1561557.41 
Приложение на инсектициди в стопанствата  (въпрос 

35, код 03)  578 1376658.63 
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Показатели 
Брой 

 стопанства 
Брой  

животни 

Животни     

Говеда  (въпрос 27, код 12)  117 5329 

Биволи  (въпрос 27, код 18)  10 184 

Еднокопитни общо  (въпрос 27, код 26)  90 134 

Кози – общо  (въпрос 27, код 31)  73 3479 

Овце – общо  (въпрос 27, код 37)  87 5986 

Свине – общо  (въпрос 27, код 48)  103 2871 

Птици  (въпрос 27, код 58)  179 121054 

Зайци общо  (въпрос 27, код 61)  21 2211 

Пчелни семейства  (въпрос 27, код 62)  36 2634 
 
 
 
   

Селски райони:    Брой 

Брой стопанства, възползвали се от мерките за развитие на селските 
райони             91 

Брой стопанства, получили доходи и от други дейности в рамките на 
стопанството 44 

     

Застраховки:   Брой 

В колко стопанства е направена застраховка за растителната 
продукция/животните 36 

          

Работна ръка:  Брой лица Отработени 
часове 

Постоянно заета работна ръка в стопанствата на 
физическите лица 
(въпрос 5, кодове 01+02+05)                                                                       1885 210170 

Постоянно заета платена работната ръка в 
стопанствата на юридическите лица  (въпрос 5, кодове 
03+04+06)                                                                                                                       2957 617244 

Управители (въпрос 41, кодове 01 и 03 и въпрос 45, 
код 01) 1159 168716 

 
 
 
II. БЪЛГАРСКА АНКЕТА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ НА СЕЛСКОСТОПАНСКАТА  И 

ИКОНОМИЧЕСКА КОНЮНКТУРА / БАНСИК / 
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В периода от 09.06.2014 година до 15.08.2014 година в област Плевен се проведе  наблюдение 
от главния експерт по агростатистика към ОД” Земеделие”-гр. Плевене на 129  сегмента по БАНСИК. 
За прогнозирането на добив  от есенници ( пшеница и ечемик) бяха определени 30 броя сегменти. 
Анкетата приключи в срок и анкетните карти бяха въведени в компютърната програма.  

 
Анализът на данните от наблюдението е следния: 
Използваната земеделска площ през 2014 година е 298 170 ха или 71,3% от територията на 

областта. 
Обработваемите земи, заети с едногодишни култури и временни ливади през 2014 година са 

267 300 ха. и представлява 89,9% от използваната земеделска площ. 
Площите, засети с пшеница през 2014 година заемат 90 540 ха.  или 30,4% от ИЗП и 33,9%  от  

обработваемата земя.  
  
През 2014 година ечемика е засят  върху  20 300 ха.  , което представлява 6,1% от ИЗП и 6,8% 

от обработваемата земя.  
 
Площта на царевицата през 2014 г. е разположена върху 56 700 ха., което изразено в проценти 

е 19% спрямо ИЗП и 21,2% спрямо обработваемата земя. Площта на слънчоглед е 21,5% от 
използваната земеделска площ и заема 64 170 ха. Тази година площите с рапица в нашата област 
заемат по –голям процент в сравнение с изминалата  година като културата е засята върху 30 420 ха. 

 
Угарите са обработваемите земи, които в годината на наблюдение са оставени да почиват и не 

се реколтират. В тази категория те могат да останат не повече от две години. През 2014 г. угарите са 
наблюдавани върху 2070 ха. или 0,7% от ИЗП и 0,8 % спрямо обработваемата земя.  

 
Изкуствените ливади с бообови и житни треви заемат 1,4% от ИЗП. Постоянно 

продуктивните ливади и затревените повърхности със слаб продуктивен потенциал и ливади-овощни 
градини през 2014 г. заемат  26 730 ха. или 8,9% от ИЗП. 

Лозя чиста култура ( код 59 ) през 2014 г. има върху 720 ха, което представлява 0,2 % от 
ИЗП. Изоставените лозови насаждения са отнесени  към код 65 10 99- изоставени дълготрайни 
култури и са разположени върху площ от 1800 ха., което представлява 13 % от общо изоставените 
площи и 0,6% от използваната земеделска площ. 

Необработваните земи, които не са включени в сеитбообръщение и не са използвани за 
земеделско производство повече от две години през 2014 г. са 10 710 ха. или 3.6 % от ИЗП. 

Горите представляват 10.7 % от общата площ на областта. 
Естествените зони заемат 17 190 ха.  
Площите с пшеница за област Плевен са 90 540 ха., като водещи по площи с пшеница са 

общини Долна Митрополия – 18 450 ха. и Плевен - 11 340 ха. Площите с ечемик за област Плевен 
през 2014 г. са 20 300 ха. 

За област Плевен е прогнозиран среден добив от пшеницата 514 кг/дка. , а от ечемика 485 
кг/дка.  
 
 
ПРЕРАБОТВАТЕЛИ 2013 г. - 07.04.2014 година до 16.05.2014 година 
 

Общо преработените плодове за областта са 890.6 тона, което е с 7.7% повече спрямо 
предходната година. От плодовете, които предприятията са преработили на територията на област 
Плевен – 61.8% са изкупувани директно от производителите, а 38.2% са доставени от търговци. През 
2013 година най-голям  е делът на кайсиите – 85.4% от общо преработените плодове, като 
количеството им е се е увеличило с  6.4% спрямо предходната година.  
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Общо доставените в предприятията пресни зеленчуци за преработка през 2013 година са 
8677.5 тона или 89.7 % от прогнозните данни. 82.4% от зеленчуците са изкупени директно от 
производителите, 14.1% са от собствено производство, 2.3% са доставените чрез търговци, а 1.2% са 
от внос. Най-голям е делът на зеления грах, който заема  28.1%, след него е сладката царевица с 
22.4% и сладкия пипер с 17.3% . Спрямо предходната година относителният дял на преработените 
зеленчуци е намалял най-много при главестото зеле с 78.2 т и при патладжана с 328.5 т, а най-голямо 
увеличение има при сладката царевица с 1828.7 т и при градинския фасул с 367.9 т.  От 
произведената готова продукция от плодове и зеленчуци най-голямо е количеството на консервите – 
39.4%, като 96% от тях са зеленчуковите. 
Графика 1  

 

 
 
 
 

ПТИЦИ 2013 Г. - от 03.02.2014 г. до 14.03.2014 г. 
В периода от 03.02.2014 г. до 14.03.2014 г. на територията на област Плевен се проведе 

статистическо наблюдение на птицевъдството през 2013 година.  
На територията на област Плевен бяха обхванати 281 броя стопанства , разпределени според 
юридическия си статут в съотношение 91.5% - физически лица, 2.8% - еднолични търговци и 5.7% - 
юридически лица. 

С наблюдението са обхванати общо 213 214 броя птици, от които 133 707 броя са наличните 
носачки и ярки към 31-ви декември 2013 година. От общия брой налични кокошки и пилета  44.9% е 
делът на стоковите носачки и родители, ярките са 18%, а пилетата за угояване – 37.2%.  
Таблица 1 

Област 
Плевен 

Кокошки и 
ярки 

Пилета 
за 

угояване 

Общ 
брой 

кокошки   
и пилета 

Пуйки Патици Гъски 
Други 
птици 

Общо 
птици 

Изменение 
2013/2012 

2012г. 133271 115114 248385 215 119 68 185 248972 
-14.36% 

2013г. 133707 79065 212772 152 122 43 125 213214 

 
В сравнение с проведеното изследване през 2012 година се наблюдава слабо увеличение на 

общия брой налични кокошки и ярки с 0.3% и намаление в броя на наличните пилета за угояване с 
31.3%, като от наличните към 31-ви декември кокошки и ярки – 129 866 броя (97.1 %) се отглеждат в 
големи птицевъдни стопанства.  
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   Графика 1 
 

 Броя на произведените яйца през 2013 година е 20 695 119 броя. Основен дял заемат яйцата от 
кокошки – 99.97%, като от тях за консумация са 11 656 090 броя - 53%. Производството на разплодни 
яйца от кокошки през 2013 година е 9 850 175 броя, като 98.2% от тях са предназначени за 
производство на птици за угояване и 1.8% - за производство на общоползвателни птици. 

Графика 2                                                            

 
 
Реализираните птици на територията на област Плевен през 2013 година са 1 409 369 броя( с 

27.2% по-малко спрямо 2012 г.), като от тях 46.9% са предадените в кланици. През 2013 г. общият 
брой птици предадени на кланица са намалели спрямо предходната година с 36.8%. От общо 
закланите птици 1.2% са заклани в стопанствата, като делът им е нараснал с 1.7% спрямо 2012 
година. 

Люпилните на територията на област Плевен са специализирани основно за кокошки, като 
през 2013 година са заложени  874 080 броя яйца(с 20.6% по-малко спрямо 2012 г. и с 63.3% по-малко 
спрямо 2011 г.), от тях 34.8% са собствено производство, а останалите 65.2% са закупени от други 
птицевъдни стопанства в страната – това се дължи на факта, че все по-голяма част от заложените 
яйца се люпят на ишлеме. Реализираните еднодневни пилета са общо 689 390 броя. Броят на 
реализираните еднодневни пилета продължава да намалява спрямо 2012 г. , както при птиците за 
месо с 13.6%, така и при общоползвателните породи кокошки с 31.9%. 
 
 
ГОДИШНА ЗЕМЕДЕЛСКА СТАТИСТИКА`2014 – РАСТЕНИЕВЪДСТВО  
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Предоставяне на предварителна информация за 2014г. относно засети площи, пропаднали 

площи, реколтирани площи, средни или прогнозни добиви, получено производство за културите, 
които се отглеждат на територията на област Плевен 
 
 
НАБЛЮДЕНИЕ НА СЕЛСКОСТОПАНСКИТЕ ЖИВОТНИ В БЪЛГАРИЯ КЪМ 1-ВИ НОЕМВРИ 2014 ГОДИНА –Наблюдението обхваща 580 бр. стопанства, като към края на 2014г. не е приключило. 
 
НАБЛЮДЕНИЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО НА ПЛОДОВЕ В БЪЛГАРИЯ РЕКОЛТА’2014 – 

Наблюдението обхваща 115 броя стопанства, като към края на 2014г. не е приключило. 
 
 
Провеждане на статистическо изследване “Пчеларството в България                                                                    
през 2013 година” - 03.02.2014г. до 14.03.2014г. 
  
През 2013 година за област Плевен  е добит общо  393 187 кг. пчелен мед, от 13 71 бр.   пчелни 
семейства и среден добив от кошер – 19.8 кг. (Таблица 1). В сравнение с предходната година броя на 
пчелните семейства се е увеличил с 8% , а добития пчелен мед с 16%.  
 
 
Таблица1 Количества добит пчелен мед и брой пчелни семейства към 1-ви май 2013година 
 
 

Характеристика 2013 г. 
Налични пчелни семейства (брой) 16 365 

Пчелни семейства, от които е добиван мед (брой) 13 771 

Добит пчелен мед (кг) 393 187 

Среден добив от кошер (кг) 19.8 

 
 
Унищожени са  общо 817 броя пчелни семейства като най- голям дял имат унищожените по други 
причини – 691 броя (85%). В сравнение с 2010 г. , 2011г. и 2012г. броя на унищожените пчелни 
семейства от отравяне и от болести намалява, като през 2011 година загубите на пчелни 
семейства са  били най- високи.  
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      Графика 2  Унищожени пчелни семейства в период 2010-2013г. 
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  За периода от 01.05.2012 г. до 30.04.2013г. са реализирани общо 402 872кг. пчелен мед , като от тях 
нереализирани количества мед са 307 кг. Най- голям  дял на продажбите на мед  е на 
преработвателните предприятия, а най- висока  средна цена е на директните продажби на краен 
потребител - 4,33 лв/кг пчелен мед . 

         От анкетираните стопани, общо 37 земеделски производители членуват в национално          
представените пчеларски организации.  

 
 
 

 Организация и провеждане на годишни статистически изследвания за                             
дейността на млекопреработвателните предприятия през 2013 година                 
- март- април 2013 година 

На територията на област Плевен в периода март- април са анкетирани  за дейността си през 
2013 година 5 /пет/ млекопреработвателни предприятия, като целта на анкетата е да се определи 
броят на работещите млекопреработвателни предприятия и да се изследва дейността им и 
настъпилите изменения в сектора, като  най- голям дял при производството и продажбата на 
основните млечни продукти имат натуралното заквасено мляко – 59,2% , кашкавал – 19,3% и бялото 
саламурено сирене -14% ( Графика1 ). За периода от 01.01.2013 до 31.12.2013 година са произведени 
общо 33 501 кг други продукти от мляко извън разглежданите в резултатите на от Производството и 
преработката на мляко са от съществено значение за селското стопанство и производството на храни, 
както за България така и за Европейския съюз, поради което при извършваните статистически 
изследвания в сектора на територията на област Плевен с най- голям 
дял при крайните продукти, предназначени за консумация са натуралното заквасено мляко, 
кашкавала и бялото саламурено сирене . 
Графика 1 Дял на основните продукти в групата продукти  
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Организация и провеждане на годишни статистически изследвания за                             
дейността на кланиците за червено месо  през 2013 година 
- март- април 2013 година 

           На територията на област Плевен в периода март- април са анкетирани за дейността си през 
2013 година - 4 /четири/ кланици за производство на червено месо като целта на анкетата е да се 
определи обемът на кланетата  в кланиците на територията на областта.        През наблюдавания 
период ( 01.01.2013г.- 31.12.2013г.)  водещо място при закланите животни имат угоените свине, 
които заемат почти 100% от общо закланите животни по категории, след което са говедата- 1.1% и  
най- малък е делът на закланите овце- 0,4%  (Таблица 1). В две от кланиците се колят говеда (ЕРД), 
овце (ДРД) и свине, а останалите две са специализирани за клане само на свине.  
 
     
Таблица 1  Производство на месо в кланиците за червено месо на територията на област     

Плевен през 2013година 

Категории животни 
ЗАКЛАНИ  ЖИВОТНИ 

    

Отношение 
кланично/      
живо тегло 

    

Живо тегло Общо 
Клинично тегло 

Общо 
Общо В т.ч. на ишлеме (кг) (кг) 

 - Юници 209 - 84 391 40 113 0.48 
 - Крави 34 34 19 859.9 8 980.7 0.45 

ОБЩО ГОВЕДА 243 34 104 250.9 49 093.7 0.47 

 - Угоени свине 86 358 3 404 8 985 403 5 552 907 

0.62 ОБЩО СВИНЕ 86 358 3 404 8 985 403 5 552 907 

 - Агнета до 1 година 80 10 2 472 1 117.6 

0.45 ОБЩО ОВЦЕ 80 10 2 472 1 117.6 

ОБЩО 86 681 3 448 9 092 126 5 603 118.30  ////////////////////// 
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Наблюдение на производството на зеленчуци в България през  2014 година.                          

- 13.10.2014  – 19.12.2014 година   
В периода на наблюдението в област Плевен  бяха анкетирани 114 стопанства, произвеждащи 
зеленчуци и варива от реколта`2014 година. 
 

Таблица 1  Открити площи, производство и средни добиви от зеленчуци -реколта’2014 
 

 
Наименование на 

културата 
Реколтирани 

площи 
 

дка 

Основни 
площи 

 
дка 

Средни 
добиви 

 
кг/дка 

Производство ( кг ) 

От основни 
площи 

междинни 
и втори 
култури 

ОБЩО 

Плодови зеленчуци       
Домати 
Пипер -сладък 
Краставици 
Дини 
Пъпеши 
Тикви 

444,88 
441,55 
41,78 
873,0 
172,3 
210,0 

461,88 
476,55 
41,78 
874,0 
173,3 
210,0 

2 400 
2 500 
1 500 
3 300 
1 260 
800 

1 069 020 
1 143 860 

1 500 
2 897 785 
219 000 
168 100 

- 
- 
- 
- 
- 
 

1 069 020 
1 143 860  

1 500 
2 897 785 
219 000 
168 100 

Бобови       
Фасул – зърно 
Леща  
Градински грах- зелен 
Градински фасул- зелен 

0,3 
776,0 

1 484,5 
800,0 

0,3 
776,0 

1 484,5 
800,0 

133 
147 
614 
900 

40 
114 390 
911 482 
720 000 

- 
- 
- 
- 
 

40 
114 390 
911 482 
720 000 

Листо стъблени зеленчуци       
Главесто зеле 84,8 129,8 2 490 211 210 

 
- 211 210 

Кореноплодни и клубеноплодни       
Картофи 
Лук кромид- зрял 
 

237,1 
104,5 

 

316,1 
104,5 

 

2 325 
2 200 

551 480 
229 583 

- 
- 

551 480 
229 583 

 
Ягоди 55,0 55,0 300 16 500 - 16 500 
Култивирани гъби - - - - - 615 300 

 

                  От засетите открити площи през изминалата стопанска година са пропаднали общо 177,0 
дка. , от които 17,0 дка. с домати, 1,0 дка. с пъпеши, 45,0 дка. с главесто зеле, 35,0 дка. пипер и 79,0 
дка. с картофи.   
                  За стопанската 2014/2015 г се предвижда да бъдат засадени с основни зеленчукови култури 
5 210 дка. открити площи и 120,0 дка. -оранжерийни площи. 

Общо произведената продукция от зеленчуци  за областта е 10 152 624 кг., която е 
реализирана на 99.5%. Разпределението на продукцията по съответните направления, изразено в 
проценти е: 

� За собствена консумация – 0.04%; 
� За търговската мрежа – 61.9%; 
� За преработватели – 26.0 %; 
� За износ – 12.0 %. 
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Дейността на люпилните в България през 2014 г 
-  ежемесечно 15-25 число на текущия месец  
 
 Наблюдавани за 2014 година са 4 люпилни, които са с направление – кокошки са месо – при които се 
включват яйцата от специализирани породи, предназначени за производство на пилета за угояване и 
общоползвателни кокошки- включват се яйцата от породи, които  се използват както за производство 
на яйца , така и за угояване.   
В момента приключват дейностите по анкета “ Добиви от основни земеделски култури- реколта 2014 
година и анкета “ Производство на грозде и вино в България през 2014 година. От анкета добиви са 
продевени интервюта с 357 стопани, от които 79 са прекратили дейността си, а от тях 14 са 
прекратили дейност и са унаследени. Към настоящият момент продължава изчистването на 
технически грешки в компютърната програма за въвеждане на данните и от двете анкети. 
 
 
 ОБСЛЕДВАНИЯ ЗА СЪСТОЯНИЕТО НА ОСНОВНИТЕ ЗЕМЕДЕЛСКИ КУЛТУРИ 
 
 БРАКУВАНЕ НА ТРАЙНИ  НАСАЖДЕНИЯ  ЗА 2014 ГОДИНА 

Постъпили искания за бракуване в ОД ”Земеделие” гр. Плевен –  1 брой 
Издадени заповеди и извършени комисии  -  1 брой 
Издадени протоколи от комисиите –  1 брой 
Всичко декари бракувани трайни насаждения –  97.162 дка 
 
заповед дата Брой имоти дка вид населено община комисия брой брак 

№ заповед     тн място   дата протоколи   

РД -294 24.10.2014 8 97.162 сливи Ралево Плевен 29.10.2014 1 да 
 

 

ОБЛАСТНА ЕКСПЕРТНА КОМИСИЯ ПО ЗЪРНОПРОИЗВОДСТВО 

 

В изпълнение на Заповед № РД 09-165/20.03.2014г. на Министъра на земеделието и храните, 
по предварително установен график беше извършено периодично обследване на площите заети с 
основните есенни и пролетни култури, което включва четири основни етапа: 

- първи етап – месец март от 17 до 21 – извадково за 10% от площите; 
- втори етап – месец април от 11 до 17 – извадково за 10% от площите; 
- трети етап – месец май от 12 до 16 –  пълно обследване за 100%  и прогнозни средни добиви; 
- четвърти етап – месец юни от 7-10 дни преди жътвата – извадково обследване за 10% от 

площите, за установяване на средните добиви и очакваното производство. 
 Обследването се извършваше по общини от специално сформирани Експертни комисии със 

Заповед на Директора на ОДЗ № РД- 63/24.03.2014г., като резултатите се докладваха в края на 
периода в МЗХ.  

 
 Обследване на щетите /от наводнения, градушки и др. природни бедствия/ по основните 
земеделски култури:   

Сформирана беше експертна комисия със Заповед № РД -129/30.06.2014 г., на Директора на 
ОДЗ за обследване на площите със земеделски култури и при необходимост издаване на Констативни 
протоколи за напълно пропаднали площи / 100%/ в следствие на неблагоприятни климатични 
условия, както и издаване на обикновени протоколи за пропаднали площи / под 100 %/. За 
територията на областта има издадени 19 констативни протокола за пропаднали на 100% площи в 
резултат на неблагоприятни климатични условия. От градушки са поразени 828.173 ха, от които 
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82.5% са били засети със рапица, 13.9% с ечемик и около 3.6 % с пшеница и слънчоглед.  От 
наводнения са поразени 16.822 ха, като от тях 9.6 ха са били засети с царевица, а останалите 7.22 ха 
са зеленчукови култури / домати , пипер, краставици, картофи/. 

За Област Плевен са издадени през 2014 стопанска година общо на брой 32 протокола за 
нанесени щети от неблагоприятни климатични условия под 100%. 
 
 

Поддържане на архива на цифровите модели на КВС и предоставяне на 
информация съгласно Наредба №49/05.11.2004г. 

  
Област Плевен има 123 бр. землища, от които 8 землища са предадени на Агенция по 

Кадастъра. Общинските служби по земеделие упражняват контрол върху работата на фирмите по 
поддръжка на КВС съгласно Наредба № 49/05.11.2004г., като при всяко предаване се разпечатва и 
заверява тест за грешки .  

Генерираните цифрови модели на КВС и отчет на тестовете на ОСЗ се представят на в 
ОД”Земеделие” по график, където се извършва тест за съответствие на землищните граници. 
Цифровите модели за областта се представят на оптичен носител на МЗХ с приемо - предавателен 
протокол . 

За установените несъответствия на землищните граници за област Плевен е предприета 
процедура по чл.43 от ЗКИР. 

 
 
Актуализиране на специализирания слои площи в добро земеделско състояние 

в системата ИСАК. 
 
 
През 2014 г. за една трета от територия на плевенска област бе обновена ЦОФК. 
В област Плевен за периода август ÷ ноември 2014 година се проведоха теренни проверки на 

място от ОСЗ и ОДЗ, с цел проверка коректността  и достоверността на ново заявените площи за 
подпомагане и на дешифрацията на ЦОФК.  

За проверка бяха определени ново заявените площи 704 физически блока, а за контрол на 
дешифрацията 223 на територията на Плевенска област. Всички блокове с ново заявените площи 
бяха проверени и заснети с GPS спорните площи. От блоковете с нова ЦОФК бяха проверени 181. 

Основните затруднения които срещнахме бяха свързани с метеорологичните условия и честите 
дефекти на автомобилите.  

 
 

 
Състояние на интернет страницата на ОД” Земеделие” Плевен 

 
Областна дирекция ”Земеделие” – Плевен има официална интернет страница, която се 

поддържа с актуалните новини, касаещи земеделските стопани. На нея се публикуват и мерките за 
подпомагане на земеделските производители, сроковете и необходимите придружаващи документи 
при кандидатстване, както и информация за ОСЗ на територията на област Плевен. 
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Хидромелиорации 
 

          Дейността в сферата на хидромелиорациите на ниво МЗХ се осъществява от дирекция 
„Хидромелиорации”. Задача на ОД „Земеделие” – Плевен е да подпомага тази дирекция за 
развитието на отраслите напояване и отводняване в област Плевен. За никого не са тайна  огромните 
трудности, които изпитва отрасъл хидромелиорации в страната. Същото се отнася и за област 
Плевен. Разрушена и неподдържана канална мрежа, окрадени помпени станции и тръбопроводи, 
занемарени отводнителни полета – това е тъжната картина на хидромелиоративния фонд /ХМФ/ в 
областта. 
         ХМФ е разделен на два големи отрасъла – за напояване и отводняване. Напояването на 
селскостопанските култури придобива все по голямо значение за повишаване добивите от 
селскостопанските култури на фона на засушаването през последните години. Отводняването е от не 
по малко значение, нуждата от което се видя особено след много дъждовната 2014 год.   
        
 
 На територията на областта хидромелиоративния фонд се стопанисва основно от „Напоителни 
системи” ЕАД клон Среден Дунав. Една много малка част от него е прехвърлена на регистрираните 
сдружения за напояване, но за съжаление те почти не извършват дейност по напояване на 
земеделските култури. Изградените площи за напояване в област Плевен са 449 000 дка. От тях годни 
за напояване са  180 000 дка. През 2014 год. първа поливка са поляти 9350 дка., а поливодекарите са 
общо 19 230 дка. Обемът на водните маси от тази дейност са 480 000 м3. Основно напояването е 
съсредоточено около яз. „Горни Дъбник”, част от Голяма витска напоителна система. Всички площи 
се напояват гравитачно. От изложените цифри ясно личи огромната разлика между годните за 
напояване площи и действително полятите такива. Основния проблем за малкото поляти площи, 
който посочват и водоползвателите от региона са високата цена на услугата „водоподаване за 
напояване” и лошото състояние на съоръженията. Така в крайна сметка опираме до основния 
проблем – финансирането. 
       Изключително сериозен е и проблемът с отводняването. Поддръжката на изградената 
инфраструктура за отводняване е скъпа и изисква непрекъснати грижи. Отводнителните канали са 
затлачени и обрасли с блатна растителност. Отводнителните помпени станции са амортизирани и 
често аварират. В област Плевен дължината на корекциите е около 300 км. В по-голямата си част 
дигите в тези участъци не са почиствани с години и са обрасли с храсти и дървета. Последните 
ремонтни дейности бяха извършени през 2012 г. под контрола на ОД „Земеделие” Плевен, 
финансирани от Междуведомствената комисия – ремонт на корекцията на р. Искър при с. Брегаре и 
почистване на Дунавските диги от храсти и дървета. За състояние на всеки един обект има налична 
информация, изготвена от специалисти от „Напоителни системи” ЕАД клон Среден Дунав.  
               Ежегодно се изготвят поименни списъци за ремонт на обекти от хидромелиоративната 
инфраструктура съвместно със специалисти от НС и ОДЗ Плевен. Ежемесечно дирекцията 
упражнява контрол върху изразходването на средствата за предпазване от вредното въздействие на 
водите и се заверяват справките-отчет за съответния месец. 
      Сдружения за напояване: На територията на област Плевен има регистрирани четири сдружения 
за напояване: СН „Коиловци”; СН „Градище”; СН „Белене”; и СН „Тургор” – с Каменец. От тях 
дейност извършва само СН „Коиловци”, като  през 2014 год. има поляти 60 дка. СН „Белене” е 
закрито и върна предоставената му хидромелиоративна инфраструктура на „Напоителни системи” 
ЕАД, а останалите две не са закрити, но от години не извършват никаква дейност. През 2014 год. 
постъпи заявление за учредяване на СН „Славяново”, но то не беше регистрирано тъй като се оказа, 
че не беше възможно водоизточникът да захранва само едно сдружение. 
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     Други дейности: 
         - Участие в междуведомствена комисия, която два пъти годишно извършва проверка на 
състоянието и експлоатацията на водностопанските системи и съоръжения за предпазване от 
вредното въздействие на водите. В резултат на извършените проверки се изготвят констативни 
протоколи за всеки обект с предписания за правилната експлоатация на съоръженията; 
         - Експертно съдействие при сигнали и жалби за поражение от наводнение, пожари, градушки и 
други оплаквания, свързани с вредното въздействие на водите или водностопански обекти, 
собственост на МЗХ. 
 
 

Административно – правна дейност в ОД” З” Плевен 
 
 
         През периода е осъществявано процесуално представителство на Областна дирекция 
„Земеделие” Плевен и пред Районен съд Плевен, Районен съд – Никопол, Административен съд – 
Плевен, Административен съд – Ловеч, Административен съд – София и други. Съдебните 
производства са по реда на чл.37в от ЗСПЗЗ срещу административни актове на Директора на ОД 
„Земеделие”, постановени по заповеди за одобряване на доброволно споразумение по реда на чл.37в 
от ЗСПЗЗ и дела по реда на ЗОДОВ. 
През периода продължава представителството по образувани в предходен етап дела.  
Системно през периода се извършват проверки и  е  отговорено на около 85 бр. молби, сигнали и 
жалби, постъпили от граждани относно дейността на ОД ”Земеделие” и Общинските служби по 
земеделие . 
 Проведена е една тръжна процедура за продажба на свободни площи  по реда на чл.27, ал.8 от 
ЗСПЗЗ в землищата на с.Девенци, общ.Червен бряг и с.Долни Луковит, общ. Искър. 
 Проведе се и  тръжни процедури за отдаване под наем/аренда на земеделски земи от ДПФ.  
 През 2014 год. беше проведена процедура по глава 8 „а”, чл.101 „г” от ЗОП за определяне на 
изпълнител на „Доставка чрез покупка на неупотребяван автомобил-Лада „Нива”, разглеждане на 
постъпилите офертите и класиране на кандидатите се проведоха точно и навреме, при спазване 
императивните разпоредби на закона. 
 По реда на ЗДОИ за периода  са образувани 10 бр. процедури, за предоставяне достъп до 
обществена информация от Областна дирекция „Земеделие” –Плевен.    На 
място в общинските служби и в ОД „Земеделие” - Плевен заедно със служителите се обсъждат 
спорни проблеми и въпроси относно приложението на законите, изпълнението на влезли в сила 
съдебни решения и възникнали административно – правни проблеми.  
 За целта се извършват периодични и инцидентни  посещения в Общинските служби по 
земеделие и се провеждат ежемесечни срещи в ОД „Земеделие” - Плевен. 
 През периода ежедневно се извършват устни консултации, справки и се изразяват становища 
към граждани и Общинските служби по земеделие. 
 
 

Изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки за 2014г. 
 

Политиката в областта на земеделието и селските райони е обвързана с възраждане на 
българското селско стопанство, с решаването на проблемни и приоритетни насоки в земеделската 
политика и превръщане на земеделието в привлекателен бизнес; с изграждането на конкурентни и 
икономически устойчиви земеделски стопанства чрез реализиране на Общностната политика за 
стабилно подобряване и недопускане сътресения на пазарите на земеделски продукти; с 
оптимизиране използването на земеделските земи и защита на интересите на българския земеделски 
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сектор и производители; и не на последно място – с подобряване качеството на живот, развитие на 
инфраструктурата и основните услуги за бизнеса и населението  

В резултат от прилаганите мерки в областта на устойчивото управление на земеделски земи, 
се цели въвеждане и използване на добрите земеделски практики от възможно най-широк кръг 
земеделски производители и оказване на пряко съдействие на земеделските производители за 
прилагането на европейските изисквания при производството на качествена и конкурентноспособна 
продукция.  Във връзка с това от изключителна важност е продължаване на работата по поддържане 
на структурите на Интегрираната система за администриране и контрол, поддържането на Регистър 
на земеделските стопани и производители. С поддържането на архива на цифровите модели на 
картата на възстановената собственост – КВС се поддържат в актуално състояние данните за 
поземлените имоти и тяхното ползване. Изготвят се баланси по различни видове характеристики – 
вид територия по предназначение, вид собственост, начин на трайно ползване, почвена категория и 
др. 

Факторите, които оказват въздействие върху планираните целеви стойности са външни – броя 
на заявленията, с които се изисква необходимата информация, услуга или дейност. В такива случаи 
се получава или надвишаване на планираните целеви стойности или не постигане на планираните 
целеви стойности. 

 

Визия за развитието на политиката 
 

Визията за развитието на политиката по земеделие на ОД „Земеделие” - Плевен е съобразена с 
дългосрочната визия за развитие на политиката по земеделие и развитие на селските райони в 
България на МЗХ. От изключителна важност е да се достигнат високи стандарти и нива на 
конкурентни земеделие и хранително вкусова промишленост, които да прилагат устойчиви 
земеделски практики, произвеждат качествени продукти с висока добавена стойност, използват 
пълноценно природните и човешки ресурси на селските райони и допринасят за увеличаване на 
доходите на земеделските производители. ОД „Земеделие”  съдейства за повишаване ефективността 
на земеделието и устойчиво развитие на селските райони в Плевенска област и интегрирането му в 
Европейското пространство. 

 
Земеделието и свързаната с тях преработвателната промишленост трябва да  развият потенциал за 

работа в условия на нарастваща  конкуренция. Секторът се нуждае от мащабни инвестиции, за да  
адаптира производството си към строгите хигиенни, ветеринарни и екологични  изисквания на 
европейското законодателство. Преоритет е подобряване на управлението и повишаване на 
конкурентоспособността на селското и горско стопанство в област Плевен в съответствие с 
Европейските аграрни стандарти. Усилия ще се съсредоточат към създаване на условия за развитие 
на биологичното земеделие, тъй като търсенето на биологични продукти нараства както в България и 
ЕС, така и в световен мащаб. 
 
Стратегическа и оперативни цели 
 
Конкретните цели на ОД „Земеделие” - Плевен са: 
 Полагат се усилия и се предприемат действия по постигане на една от основните 
стратегически цели на политиката, а именно ефективно и конкурентноспособно земеделие, чрез 
устойчиво използване на поземлените ресурси; опазване на природните ресурси в селските райони; 
развитие на ефективен растениевъден сектор; оптимизиране на поливното земеделие; намаляване на 
риска от  вредното въздействие от водите; развитие на ефективен животновъден сектор; 
стабилизиране на пазарите на земеделски продукти и повишаване на доходите на производителите; 
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осигуряване на качествена информация за състоянието на отрасъла; повишаване на ролята на 
научните изследвания и подготовката на кадри за обезпечаване на развитието на отрасъла; 
осигуряване ползването на безопасна и екологосъобразна земеделска техника. 
 – осигуряване на качествени  безопасни земеделски и преработени продукти - се постига чрез 
ефективен контрол върху качеството на земеделските и преработени продукти, както и върху 
безопасността на храните от животински произход и фуражите. 
 - подобряване качеството на живот и разнообразяване на икономиката в селските райони чрез 
подобряването на инфраструктурата и услугите в тези райони. 

- Оптимално решаване на регионални проблеми за постигане на набелязани производствени 
показатели, свързани с повишаване на количеството и подобряване на качеството на 
земеделската продукция. 
-Усъвършенстване на изградените системи за регистрация на земеделските стопани за 
директни плащания на площ и регистрация на земеделските производители  
-Активизиране дейността на съществуващите сдружения на земеделски производители и 
създаване на нови. 
-Устойчиво развитие на селските райони – нарастване на доходите и подобряване на 
условията на труд на заетите в земеделието и горите и на живеещите в селските райони 
-Ефективен контрол върху качеството на земеделските продукти. 

 
Полза/ефект за обществото 
 

Изпълнението на стратегическата и оперативните цели на политиката за развитие на селските 
райони в края на програмния период ще доведе до следните ползи/ефекти за обществото:  
� Създаване на благоприятна икономическа среда за развитие на селските райони; 
� Увеличаване на производството на преработена и непреработена земеделска продукция в 
селските райони; 
� Подобряване качеството на произвежданата преработена и непреработена земеделска 
продукция в селските райони; 
� Подобряване и модернизация на инфраструктурата в селските райони; 
� Намаляване на миграцията от селските райони; 
� Осигуряване на алтернативни възможности за заетост и по–високи доходи; 
� Намаляване на безработица в селските райони; 
� Подкрепа на предприемачеството в селските райони; 
� Въвеждане и прилагане на екологосъобразни методи за селскостопанско производство, които 
защитават или подобряват природната среда и допринасят за постигане на устойчив модел на 
управление на земята, за опазване на водите и почвените ресурси, на ценни местообитания и 
природни системи.  

Разширение и подобрение на инфраструктурата и услуги в селските райони. 
 
Отчет на показателите за полза/ефект    

Политика в областта на земеделието и селските райони Мерна 
единица  

Целева 
стойност за 

2014 г. 

Отчет за 
на 2014г. 

Показатели за полза/ефект    
1. Земеделска площ, регистрирана за подпомагане по СЕПП хектари 254606 254606 
2 Контрол за съответствие на зърното  
и зърнените продукти 

брой/тона   

3 Функциониране на система за земеделска счетоводна 
информация – валидирани стопанства в базата данни на ГД 
„Земеделие” към ЕК 

брой 88 88 

4 Проведени статистически изследвания брой 21 21 
5 Изготвени публикации с резултати брой   
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6 Изготвени и изпратени таблици с данни за Евростат брой   
7 Изготвени балансови таблици брой   
8 Корекция на КВС поради явна фактическа грешка площ (дка)   
9 Изработване на планове за обезщетяване на собствениците брой   
10 Постановяване на решения за промяна на 
предназначението на земеделските земи, в т.ч. КЗЗ и 
комисиите по чл. 17, ал. 1 от ЗОЗЗ 

брой решения  0 

11 Одобряване на рекултивации площ (дка)   
12  Откриване на процедури за изработване на планове за 
уедряване 

брой проекти   

13 Предоставяне на земи от ДПФ за възмездно ползване чрез 
търг или конкурс 

площ (дка) 34949.293 19109.408 

14  Предоставяне на земи от ДПФ за безвъзмездно ползване 
(чл.24, ал.2 и чл. 24б от ЗСПЗЗ) 

площ (дка)   

15 Обезщетяване на собственици по реда на чл. 10в от ЗСПЗЗ площ (дка)   
16 Закупуване на земи от ДПФ от притежатели на ПКБ чрез 
търг 

площ (дка) 4559.43 4559.43 

17 Закупуване на земи от ДПФ от притежатели на ПКБ чрез 
търг 

стойност 
ПКБ/лв. 

3773317 3773717 

18 Придобиване на собственост на застроени и прилежащи 
площи в стопански дворове 

брой заявления   

19 Придобиване на собственост на застроени и прилежащи 
площи в стопански дворове 

брой заповеди 3 3 

20 Учредяване на ограничени вещни права върху имоти от 
ДПФ 

брой заявления   

21 Площ от страната за обновяване на Цифровата 
ортофотокарта (ЦОФК) чрез аерозаснемане 

кв. км. 2000 1984 

22 Проверени физически блокове чрез дешифрация на 
обновената ЦОФК и дигитализация на промените (за 
актуализация на базата данни на СИЗП) 

брой 704 704 

23 Контрол на дешифрацията на обновената ЦОФК % проверени 
физически 
блокове 

 31.68 

24 Проверка на физически блокове и блокове на земеделски 
стопанства - коректност на граници, начин на трайно 
ползване, допустимост за подпомагане  

хектари 25457.46 25457.46 
 

25 Заявления за подпомагане, въведени в ИСАК брой 3200 3109 
26 Брой регистрирани и пререгистрирани земеделски 
производители 

брой 2700 2693 
 

27 Предоставяне на цифрова информация от КВС лева   
28 Извършени проверки в базата данни на КВС за длъжници 
на НАП 

брой  125 

29 Обработване на протоколи за извършени технически 
дейности за поддръжка на КВС за извършени услуги  

брой 140 130 

30 Становища за отдаване на концесии по Закона за 
подземните богатства 

брой   

31 Предадени данни и материали за изработване на 
кадастрални карти 

бро землища   

32 Одобряване на протоколи за служебно възложени дейности 
по поддръжка на КВС и защитени територии 

брой   

33 Предоставяне на услуги на граждани по реда на Наредба № 
49/2004 г. 

лева   

34 Разработени схеми на държавни помощи брой   
35 Нотифицирани държавни помощи брой   
36 Издадени лицензии за внос на земеделски продукти от 
трети страни 

брой   
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37 Изпратени уведомления до ЕК по електронна поща и чрез 
информ. Система AMIS QUOTA 

брой   

38 Изпратени нотификации на ЕК за земеделски продукти 
чрез ISAMM 

брой   

39 Изготвени предложения за облекчаване на регулаторни 
режими в системата на МЗХ  

брой   

40 Съвместни проверки с Национална агенция по приходите брой   
41 Общ брой на регистрираната техника 
 

брой   

42 Общ брой издадени свидетелства за регистрация 
 

брой   

43 Общ брой проведени технически прегледи брой   
44 Общ брой издадени свидетелства 
 за правоспособност 

брой   

45 Общ брой проверени машини при работа и транспорт брой   
46 Издаване, изменение и отказ от издаване на сертификат за 
одобрение на типа 

% от заявените   

47 Общ брой на проверени машини за наличие на сертификат 
за одобрение на типа и съответствие с одобрения тип 
 

брой   

48 Машини, преминали  годишен технически преглед спрямо 
регистрираните 

%   

49 Проверени машини при работа и транспорт спрямо 
регистрираните 

%   

50 Консултирани земеделски производители брой 
производители 

2000 1635 

51 Увеличен брой животни под селекционен контрол %   
52 Подпомогнати развъдни организации и фермери %   
53 Регистър на фермите за производство и търговия с 
чистопороден и хибриден разплоден материал 

брой 7 7 

54 Регистър на издадените разрешения на развъдни 
организации по чл. 31 от ЗЖ 

брой   

55 Организирани срещи и семинари с фермери и развъдни 
организации 

брой 0 0 

 

Политиката се изпълнява посредством  програми: 

 
Програма „Земеделски земи” 

 
Основна цел на програмата е устойчиво използване на поземлените ресурси, осигуряването на 

всички необходими условия за успешното функциониране на българското земеделие при 
пълноправното членство на Република България в ЕС чрез въвеждане и използване на добрите 
земеделски практики от възможно най-широк кръг земеделски производители и оказване на пряко 
съдействие на земеделските производители за прилагането на европейските изисквания при 
производството на качествена и конкурентноспособна продукция.  

Продължава работата по поддържане на структурите на Интегрираната система за 
администриране и контрол (ИСАК), поддържането на Регистър на земеделските стопани и 
производители и определяне обхвата на потенциалните кандидати за подпомагане, съгласно 
механизмите на Общата селскостопанска политика с цел усвояване на средствата от европейските 
фондове за земеделие, както и ефективно използване на почвените ресурси и опазването на 
екологичните функции на почвената покривка. С поддържането на архива на цифровите модели на 
картата за възстановена собственост – КВС, се поддържат в актуално състояние данните на 
поземлените имоти и тяхното ползване. Изготвят се баланси по различни видове характеристики – 
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вид територия по предназначение, вид собственост, начин на трайно ползване, почвена категория и 
др. 

Всичко казано до тук може да се представи и посредством финансовите отчети на 
ОД”Земеделие”-Плевен, видно от които че се работи в насока подобряване работата на 
организацията, обезпеченост по програмите и изграждането на по добра и ориентирана към 
резултати структура. 

 
Приходи 

   
ПРИХОДИ Бюджет 

Отчет. 2014 (лв.) 2014 

      

Общо приходи: 0 6082747 

      

Данъчни приходи     

Неданъчни приходи    2055 

Приходи и доходи 
от собственост 

 3053741 5427778 

Държавни такси 1078317 734018 

Глоби, санкции и 
наказателни лихви 

   

Други Данък ЗКПО   -81104 

 
Разходи 

(Бюджет) (лв.) Закон  
Уточнен 
план 2014 

Общо по 
бюджета на 
ОД” З”Плевен 

0 0 0 

Политика 1. 
Земеделие и 
селски райони 

872083 872083 845546 

Програма 1. 
Земеделски земи 

872083 866796 840259 

Програма 
2Агростатистика
,анализии 
прогнози 

 5287 5287 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№ Програма № Земеделски земи 

Бюджет отчет 
2014 г. 2014. 

    1 2 

І. Общо ведомствени разходи: 872083 845546 
     Персонал 701043 649517 

     Издръжка 144840 170012 

     Капиталови разходи 26200 26017 

        

1 Ведомствени разходи по бюджета  0 0 

     Персонал     

     Издръжка     

     Капиталови разходи     
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В заключение можем да кажем, че селските райони на България заемат 81 % от общата територия на 
страната. 
Земеделието е традиционен и стратегически сектор за съществуването и развитието на селските 
райони. 
Земеделският сектор осигурява изхранването на населението и е непосредствено свързан със 
използването и съхраняването на природните ресурси.  

Съвременното земеделие трябва да има съществен принос за: осигуряване на устойчив икономически 
ръст на селските райони; подобряване на заетостта на населението; запазване на екологичния баланс 
в природата, чрез осигуряване на био-диверсификация и предпазване от екологични увреждания. 
 
 

 

Предложения и идеи за подобряване работата на ОД ”Земеделие”- Плевен 
през 2015год. 

 
 
1. За подобряване качеството на услугите и обслужване на земеделските производители, е 

необходимо от страна на МЗХ да се организира обучения на експертите на всички нива, с което да се 
повиши тяхната квалификация. 

2. За по-добра комуникация със земеделските производители, е необходимо да се организират 
повече семинари, с цел навременна информираност на същите. 

3. Да се закупи мобилна лаборатория за изследване на показателите на почвата, с цел 
предоставяне на адекватна информация на земеделските производители, в контекста на заложените 
цели и приоритети на ЕВРОПА 2020. 

4. За да се подобри качеството на работата е необходимо и осигуряването на по-съвременна и 
модерна офис техника. 

5. В началото на всяка стопанската година, със стартиране на пререгистрацията на 
земеделските производители, е необходимо да бъде навременно предоставен и съотвентия 
електронен софтуер, който да може да обобщава и да поддържа актуална база данни. 

6. Да се подобри навременната комуникация между ОД „Земеделие”, ДФ „Земеделие” и 
Разплащателна агенция, с цел добрата информираност на всички експерти. 

7. За изпълнение на горните цели е необходимо да се предвидят съответните средства в 
бюджета на ОД „Земеделие”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

НОРА СТОЕВА 
ДИРЕКТОР ОД „ ЗЕМЕДЕЛИЕ” ПЛЕВЕН  

 


